

# 重走玄奘路 洛阳再出发

## 黄河之城访“玄奘”

庄严寺内的古建筑



□记者 李迎博/文 陈占举/图

10月31日,从天水出发向西,本报“重走玄奘路 洛阳再出发”采访团下一站目的地是兰州。

兰州是黄河唯一穿城而过的省会城市,素有黄河之城之称。玄奘取经

### 1 兰州探寻庄严寺

唐贞观年间,西行求法的玄奘,从秦州跋涉而来,在兰州住了一夜,据说住在庄严寺内。

庄严寺是兰州历史上著名的寺院之一,相传是隋末金城校尉薛举的故宅。曾经坐落在张掖路闹市区的庄严寺,后被迁建到了五泉山上,虽然高居山腰台地,但已经没有了当年的气势。

庄严寺新建,采用了旧殿保护和新殿开发相结合的模式。三个大殿的木质墙身已饱经风霜,不少墙柱的外

皮开始脱落。

“重走玄奘路 洛阳再出发”大型采访活动由洛阳市委宣传部、偃师市人民政府、洛阳日报报业集团共同主办,洛阳日报报业集团整合营销中心、河图网、偃师市广播电视台、洛阳马蹄泉旅游度假区联合承办。

皮开始脱落。

“玄奘留宿庄严寺的故事,我们只是听说而已,没有发现相关记载。庄严寺的壁画以前很有名,但因为风化严重已没有办法修复,许多内容看不清楚,或许那里会有一些关于玄奘的记录。”寺内的道印师父说。

如此看来,玄奘夜宿庄严寺,似乎是一个传说,不过,玄奘第二天就要去凉州(今武威)。唐朝时期,庄严寺离渡口很近,出行比较方便,所以这个传说确有一定可信度。

### 2 玄奘渡河九死一生

兰州历来是东西交通要冲、中原与西域往来的必经之路,穿城而过的黄河是兰州这一交通枢纽之上难以逾越的障碍,民间曾有“隔河如隔天,渡河如渡鬼门关”的歌谣。

玄奘最初准备西行求法时,朝廷禁止国民出境,玄奘没有拿到官方的通关文书。中国玄奘研究中心研究员、副秘书长董煜焜推测,玄奘当时路过兰州横渡黄河时,不敢乘坐官渡,只能租用当地人的羊皮筏子偷偷渡河。黄河暗流涌动,玄奘渡河可谓九死一生。

从兰州黄河铁桥向西,沿滨河路漫步五六百米,就能看到一组雕像:玄奘骑着白龙马,孙悟空在前引路,猪八戒手持钉耙,沙僧肩挑行李,师徒一行正跋涉在取经路上。此地名叫“白马浪”,已经成为兰州黄河风情线上一处著名景点。

《西游记》里的唐僧是个虚构的人物,与书中的唐僧一样,真实的玄奘也具有坚定的意志和过人的胆识。他的西行路线沿河西走廊的丝绸之路延伸,过火焰山、穿大沙漠、翻越雪山,经受了大自然恶劣环境的考验。

### 3 玄奘精神激励后人

汽车在高速公路上疾驰,路两边渐渐没有了绿色,光秃秃的山峰成为这段行程里唯一的风景。

为了弘扬玄奘精神、了解历史上真实的玄奘,董煜焜曾沿着玄奘的足迹,三次穿越玄奘西行的广袤西域,两赴南亚,穿越尼泊尔、孟加拉国和印度全境,记录了这些地区的佛寺建筑、佛教文化、民俗风情、自然风光。

董煜焜说,玄奘那种百折不挠、与困难作斗争的精神,真诚向外国学习、

勇于开拓创新的精神,锲而不舍、追求真理、攀登学术高峰的精神,工作作风踏实、刻苦钻研的精神,永远值得我们学习,也将激励着我们前进。

“玄奘一生以无比的热情和坚定的意志,追求理想,从而得到古今赞誉。玄奘精神,是偃师精神,是洛阳精神,也是中华民族精神。”洛阳马蹄泉旅游度假区董事长郭向伟说。

(感谢洛阳马蹄泉旅游度假区对此次活动的大力支持)

洛阳网 lyd.com.cn

### 洛阳人看 洛阳手机报

洛阳手机报,由洛阳日报报业集团精心打造,以专业能力为优质群体提供信息服务,拥有12万用户。

订阅方法:  
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

洛阳网 lyd.com.cn

## 洛阳人谁还没有个抢着买单的朋友?

全洛阳都是我的朋友圈儿

洛阳网旗下新媒体矩阵 | 洛阳网微信 订阅号(80万粉丝) | 洛阳圈儿微信 订阅号(10万粉丝) | 洛阳手机报 (12万高端用户) | 掌上洛阳 (30万精英用户) | 洛阳社区 (60万本地用户)

“讲文明 树新风”公益广告

# 呵护青少年健康成长 建设祖国美好未来

洛阳市创建办 洛阳市文明办 洛阳市工商局 洛阳日报报业集团